

# 关于建筑施工企业税务筹划几点问题的思考

张春霞

(山西八建集团有限公司,山西 太原 030000)

**摘要:**随着社会的不断进步,我国的建筑行业取得了飞速的发展,建筑企业之间的竞争越来越激烈,建筑企业要想在残酷的竞争中占据一席之地,就需要不断提升企业自身的市场竞争力和经济利润效益,也就更加重视成本控制的相关工作,从而减少企业的成本支出。其中可以通过税务筹划工作来减轻企业的税务压力,提升企业的经济效益,并且通过合理的税收筹划工作能够有效促进经济和市场的积极发展,在此背景下,就要求建筑企业高度重视税收筹划的相关工作,确保企业税收的科学合理性。文章通过分析当前建筑施工企业税务筹划工作中存在的一些问题,从而具有针对性提出改进策略,希望能够完善建筑施工企业的税收筹划工作,进而促进建筑施工企业的有序发展。

**关键词:**建筑施工企业;税收筹划;问题;改进策略

税务筹划工作是建筑施工企业发展过程中非常重要的一个部分,但建筑施工企业在税务筹划的实际工作中,会受到方方面面的影响,从而严重阻碍了税务筹划工作的顺利开展,在具体的税务筹划工作中存在诸多的风险,这就要求企业需要详细了解和析税务筹划工作中存在的问题,从而提出有效的改进策略来解决这些问题,进而保证企业税务筹划工作的顺利进行。

## 1 当前建筑施工企业在税务筹划的工作中存在的相关问题

### 1.1 存在较大的风险

我国的税收政策具有时效性和浮动性等特征,建筑施工企业在具体的税务筹划工作并没有严格按照相关的法规政策来执行,这就在一定程度上影响了税务筹划工作的顺利开展,虽然一些建筑施工企业及时对税务筹划工作进行了调整,但在具体的执行过程中,还是涌现出大量的问题。例如当税法中一些不清楚的细节确定之后,又或是税法中的相关内容被取消后,因为部分建筑施工缺乏一定的税务筹划条件,那么相应的筹划权利就会转变为纳税义务,给建筑施工企业带来一定的损失,这样,虽然建筑施工企业还是进行了相关的税务筹划工作,但是出现风险的概率极大,再加上建筑施工企业的税务筹划又不具备防范相关风险的能力,只要外部环境一经变化,那么税务筹划工作就会面临一系列的问题,严重阻碍建筑施工企业的发展。

### 1.2 对税务筹划的意识不强

税务筹划的相关工作在我国发展的时间并不长,所以,当前进行税务筹划工作的企业并不是特别的多,只有一些大型的国有企业和部分中外投资企业才会开展相应的税务筹划工作。而在建筑施工企业的发展中,对税务筹划的意识并不是特别的强,不具备相应的筹划意识,还有得建筑企业对税务筹划工作的意义并不是特别的了解,当然也就不可能进行税务筹划的相关工作。除此之外,税务筹划工作需要耗费企业大量的人力、物力和财力,这就加大了建筑企业的筹划成本,但还不能发挥出税务筹划工作的重要效果,使得建筑施工企业开展税务筹划工作的积极性不是特别的高,也不能体现出税务筹划工作的意义,进而影响企业的核心竞争力。

### 1.3 税务筹划工作人员的专业水平不高

目前多数建筑施工企业不能准确定位税务筹划的相关工作,这主要是由于税务筹划人员的专业水平不高而形成的结果。通常情况,建筑施工企业在税务筹划人员的招聘过程中,其要求并不是特别的高,并没有设立是否具备税务筹划工作经验或管理能力等指标,导致最终招进的税务筹划人员的专业知识有限,也就降低了税务筹划工作的水平。实际上,企业的税务筹划工作的难度是比较大的,不但需要从业人员具备税务筹划相关的工作证书,还需要具备较强的综合知识水平,对各方面都要有充足的了解。目前多数建筑施工企业没有形成专业化的税务筹划团队,大多数的税务筹划人员都缺乏税务筹划的专业知识,使得税务筹划工作中存在的很多的问题,给企业带来一些不必要的损失。

## 2 建筑施工企业税务筹划工作的改进策略

### 2.1 完善内部控制体系,加强内部监督和管理的力度

建筑施工企业需要不断完善内部控制体系,让自身的税务筹划工作变得公开透明化,进一步减少税务风险的发生。所以,建筑施工企业应高度重视内部控制的监督和管理工作,加强企业的内部控制力度,主要措施如下:①建筑施工企业要充分结合自身发展的实际情况,完善内部控制体系,确保税务筹划的相关工作能够遵守制定的规章制度;②加强企业内部的监督和管理工作,根据相关的监督机制,对企业的税务筹划工作进行严格的控制,实行动态监督和控制,从而降低企业税务风险的发生概率;③在建筑施工企业的内部需要设立专门且具有独立性的税务筹划监督机构,以便更加搞笑地开展税务筹划的监督工作。

### 2.2 提升企业管理层的税务筹划意识

只有不断提升建筑施工企业管理层的税务筹划意识,才能确保税务筹划真正地被建筑施工企业利用起来。针对目前建筑施工企业管理层税务筹划意识不强的问题,首先,建筑施工企业需要不断提升管理层的税务筹划意识,在具体的税务工作中,加强风险防范的意识,以便风险出现后,能够及时采取有效的措施对风险进行合理的规避,减少风险给企业带来的损失。同时建筑施工企业需要构建科学的税务风险防范机制,并要求企业的相关工作人员对风险防范机制有足够全面的认识,以便从容应对税务风险问题。建筑施工企业税务筹划的工作人员在制定工作计划的时候,需要详细分析企业的内外环境,对在税务筹划工作中潜在的风险进行准确的预测,从而提前制定风险的防范措施,确保税务筹划方案的科学合理性。

### 2.3 重视对税务筹划人员专业知识的培训工作

建筑施工企业需要高度重视税务筹划人员专业知识的培训工作,不断提高税务筹划人员的专业水平和技能,便于税务筹划工作的顺利进行。第一,加强内部税务人员的培训工作,促进其专业技能水平的提高。在具体的培训过程中,充分结合最新的税务规定和企业的实际状况,让税务人员更加充分的了解税务新法,以便在税务筹划工作中充分运用相关知识。第二,招聘税务筹划的优秀人才,构建专业化的税务筹划团队,确保企业整体的税务筹划水平得到提升,促进企业税务筹划工作的顺利开展。

## 参考文献

- [1]张华.新税制背景下建筑施工企业税务筹划策略浅析[J].纳税,2019,13(21):17-18+20.
- [2]张莹.关于建筑企业税务筹划中的细节问题与风险控制[J].财会学习,2019(35):174+176.